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της επίσκεψής του στη Νέα Υόρκη, 
το κορυφαίο στέλεχος του ΠΑΣΟΚ 
και πρώην υπουργός, κ, Κώστας Ση
μίτης, έδωσε στον «ΕθνικόΚήρυκα» 
συνέντευξη, στην οποία μιλάει γιά 
την σημερινή άσχημη κατάσταση της 
ελληνικής οικονομίας και εξηγεί σε τι 
οφείλεται αυτή. Ο πρώην υπουργός 
επικρίνει την κυβέρνηση γιά την πο
λιτική που ακολούθησε τους τελευ
ταίους έξι μήνες, αλλά με την ειλι
κρίνεια που τον διακρίνει, δεν απο
φεύγει την αυτοκριτική και δηλώνει 
ότι σημαντικό μέρος των ευθυνών 
γιά το τέλμα στο οποίο βρίσκεται σή
μερα η οικονομία, προέρχονται από 
λάθη των κυβερνήσεων του ΠΑΣΟΚ.

Συγκαταλεγόμενος μεταξύ των

Του
ΤΑΜΗ ΕΛΛΙΣ

στελεχών της αξιωματικής αντιπολί
τευσης που χαρακτηρίζονται ευρω
παϊστές και εκσυγχρονιστές, ο κ. Ση
μίτης μιλάειγιάτηνενωμένη Ευρώπη 
καιτις ευκαιρίεςαλλά και τους κινδύ
νους που αυτή δημιουργεί γιά την 
Ελλάδα.

Παρά το γεγονός ότι το περιεχό
μενο της συνέντευξης επικεντρώ
θηκε σε θέματα οικονομικής πολιτι
κής, ο κ. Σημίτης τοποθετήθηκε και 
στην κατάσταση που επικρατεί σή
μερα στο εσωτερικό του ΠΑΣΟΚ, 
στο οποίο, όπως δηλώνει, υπάρχουν 
δύο τάσεις που αντικατοπτρίζουν τις 
αντίστοιχες που εμφ ανίζοντα ι και 
στο σύνολο της ελληνικής κοινωνί
ας: η παραδοσιακή και η εκσυγχρονι
στική.

Ο πρώην υπουργός μιλάει τέλος 
γιά τον θατσερισμό, τον οποίο χαρα
κτηρίζει σαν ένα άδικο και αποτυχη
μένο οικονομικό μοντέλο και δηλώ
νει ότι η αριστερά και ο σοσιαλισμός 
έχουν μέλλον. Οχι φυσικά αυτός που 
δοκιμάσθηκε και απέτυχε παταγω
δώς στην Ανατολική Ευρώπη, αλλά 
σαν μία δημοκρατική δομή εξουσίας 
που σκοπό έχε ι τη μείωση των ανισο
τήτων.

Η πολύ ενδιαφέρουσα συζήτηση 
ξεκίνησε από την πρόσφατη εκλογή 
νέου γραμματέα στο ΠΑΣΟΚ και τη 
σημασία της.

Είναι κατά την γνώμη σας σω
στή η έστω και έμμεση παρέμβα
ση των πολιτικών - από όλες τις 
παρατάξεις - στην λειτουργία της 
δικαιοσύνης; Η ερώτηση γίνεται 
φυσικά αναφορικά με την περί
πτωση της κλήτευσης του κ. Πα- 
πανδρέου να καταθέσει στον ει
δικό ανακριτή.

Η δικαιοσύνη πρέπει να είναι και 
ως προς τον τύπο και ως προς την 
ουσία, ανεξάρτητη από την εκτελε
στική εξουσία. Τα κόμματα, οι πολιτι
κές δυνάμεις και η εκτελεστική ε 
ξουσία, δεν πρέπει να αναμειγνύον
ται στο έργο της δικαιοσύνης. Στην 
πραγματικότητα οι δικαστές είνα ι 
άνθρωποι οι οποίοι ζούν σε ένα συγ
κεκριμένο κοινωνικό και πολιτικό πε
ριβάλλον, επηρεάζονται από τις κοι
νωνικές και πολιτικές εξελίξεις, ό
πως επίσης και από τις προσωπικές 
τους πεποιθήσεις. Γι αυτό και χρειά
ζεται ιδιαίτερη προσοχή από τους 
πολιτικούς όταν θίγουν θέματα λει
τουργίας της δικαιοσύνης. Πρέπει 
να εξασ φ α λίζουν σ υνθήκες λ ε ι
τουργίας τέτοιες, ώστε η κρίση να 
είναι κατά το δυνατόν πιό αντικειμε
νική.

Η κλήση του προέδρου του ΠΑ
ΣΟΚ ε ίναι συνέχεια των αποφάσεων 
οι οποίες πάρθηκαν από την Βουλή 
το περασμένο καλοκαίρι. Είναι μία 
εξέλιξη η οποία αναμενόταν. Εντάσ
σεται όμως - και αυτό πρέπει να τονι- 
σθεί - σε μιά προσπάθεια ποινικοποί- 
ησης των πολιτικών διαφορών στην 
Ελλάδα.

Τα πολιτικά προβλήματα πρέπει

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΤΟΥ ΠΡΩΗΝ ΥΠΟΥΡΓΟΥ ΤΟΥ ΠΑΣΟΚ κ. ΣΗΜΙΤΗ ΣΤΟΝ «Ε.Κ.»

Φταίμε και μείς για το σημερινό
τέλμα της ελληνικής οικονομίας

να λύνονται με πολιτικούς τρόπους 
μέσα από πολιτικές διαδικασίες και 
όχι από τα δικαστήρια. Οι δικαστικές 
εμπλοκές δημιουργούν ευρύτερες 
εμπλοκές. Αυτό συμβαίνει αυτή τη 
στιγμή στην Ελλάδα, όπου η πολιτική 
ζωή δεν πορεύεται ομαλά, γιατί α
κριβώς δεν είναι τα θέματα τα οποία 
πρέπει να λυθούν αντικείμενο πολι
τικής αντιπαράθεσης, αλλά αντιπαρά
θεσης σε επίπεδο δικαιοσύνης. Αυ
τό δεν είναι σωστό. Θα πρέπει η Νέα 
Δημοκρατία και ο Συνασπισμός, που 
στήριξαν την παραπομπή του κ. Πα- 
πανδρέου, να συνειδητοποιήσουν 
αργά ή γρήγορα ότι η πορεία τους 
είναι λανθασμένη και να δώσουν μια 
λύση στο πρόβλημα αυτό.

Αρα έμεσα αποδέχεσθε μία ε
πέμβαση στη δικαιοσύνη.

Η παραπομπή του κ. Παπανδρέου 
ήταν απόφαση της Βουλής. Δενήταν 
απόφαση της Δικαιοσύνης. Τα κόμ
ματα έχουν πάντα τη δυνατότητα 
σύμφωνα με τις συνταγματικές διατά
ξεις, μέσα απάτη Βουλή, να δώσουν 
τις λύσεις που πρέπει.

Μιά και θα ήθελα το αντικείμε
νο της συνέντευξης να είναι κυ
ρίως η οικονομία, να περάσουμε 
σε αυτήν. Ποιά είναι η σημερινή 
κατάσταση της ελληνικής οικο
νομίας και που οφείλεται αυτή; 
Και ποιές είναι - κατά την γνώμη 
σας - οι ευθύνες της επεκτατικής 
οικονομικής πολιτικής (παροχών) 
που ακολούθησαν οι κυβερνή- 
σειςτουΠΑΣΟΚ,μ εξαίρεσητην 
διετία της θητείας σας στο υ
πουργείο Εθνικής Οικονομίας, ό
ταν είναι κοινά αποδεκτό ότι έγι
νε μία προσπάθεια περιορισμού 
των ελλειμάτων και του πληθω
ρισμού και σταθεροποίησης της 
οικονομίας;

Η ελληνική οικονομία σήμερα χα
ρακτηρίζεται από υψηλό πληθωρι
σμό, ο οποίος κυμαίνεται σε επίπεδα 
που ξεπερνούν το 25%. Χαρακτηρί
ζεται επίσης από υψηλά ελλείμματα 
του δημόσιου τομέα που ξεπερνούν 
το 20% περίπου του ακαθάριστου 
εγχώριου προϊόντος, όπως επίσης 
και υψηλά ελλείμματα του ισοζυγίου 
πληρωμών. Ολα δείχνουν ότι φέτος 
θα έχουμε το μεγαλύτερο έλλειμμα 
που είχαμε ποτέ.

Η κατάσταση αυτή της οικονομίας 
οφείλεται σε δύο λόγους. Ο πρώτος 
είναι ότι η Νέα Δημοκρατία, η οποία 
είναι στην κυβέρνηση από τον περα
σμένο Απρίλιο, αποδείχθηκε μέχρι 
στιγμής ανίκανη να εφαρμόσει ένα 
πρόγραμμα σταθεροποίησης και α
νόρθωσης της οικονομίας. Οταν ήλ
θε στην κυβέρνηση πίστευε ότι όλο 
το οικονομικό πρόβλημα οφειλόταν 
σε κάποιες - όπως έλεγε -σπατάλες 
τωνπροηγούμενω νκυβερνήσεω ν 
του ΠΑΣΟΚ. Υποστήριζε ότι θ ' αρ- 
κούσαν μ ικρές δ ιορθώ σεις  στον 
προϋπολογισμό για να ισορροπηθεί η 

ικονομική κατάσταση. Αποδείχθηκε 
μέσα σε δύο μήνες περίπου, ότι η 
εισπρακτική πολιτική δεν ωφελεί σε 
τίποτα, αλλά αντίθετα χρειαζόταν έ 
να ευρύτερο πρόγραμμα για την αν
τιμετώπιση όλων των επ ί μέρους 
προβλημάτων της ελληνικής οικο
νομίας. Τέτοιο πρόγραμμα δεν υ
πήρχε. Γι αυτό και χειροτέρευσε η 
κατάσταση.

Η αριστερά και ο 
σοσιαλισμός 
έχουν μέλλον

^  Τα πολιτικά
προβλήματα πρέπει 
να λύνονται με 
πολιτικούς τρόπους 
μέσα από πολιτικές 
διαδικασίες και όχι 
από τα δικαστήρια.

-^Τ α  κόμματα είχαν 
ακολουθήσει τα 
χρόνια που πέρασαν 
μία τακτική παροχών 
που έθετε σε πρώτη 
προτεραιότητα τον 
καταναλωτισμό και 
σε δεύτερη τη 
σταθεροποίηση και 
ανάπτυξη της 
οικονομίας

-+C Αδικο και 
αποτυχημένο 
σύστημα ο 
θατσερισμός

δεύτερη βασική αιτία είναι, βέ
βαια, ότι τα πολιτικά κόμματα στην 
Ελλάδα είχαν ακολουθήσει τα χρόνια 
που πέρασαν μία τακτική παροχών, η 

ποια έθετε σε πρώτη προτεραιότη-

Το κορυφαίο στέλεχος του ΠΑΣΟΚ και πρώην υπουργός, κ. Κώοτας
Σημίτης

κρατία ούτε το καλοκαίρι του 1989 
ούτε μέχρι τώρα πάτησε φρένο. Συ
νέχισε για προεκλογικούς λόγους, 
για να κερδίσει ψήφους, να δαπανά 
χρήματα χωρίς να ιεραρχεί τις δαπά-

τι η συντεχνιακή οργάνωση της ελ
ληνικής κοινωνίας οδήγησε όλα τα 
κόμματα σε υποχωρητικότητα απέ
ναντι στις απαιτήσεις. Δεν τους επι
τρέπει, στο βαθμό που θα έπρεπε, ν '

ότι την 4ετία αυτή το Π ΑΣΟΚέ π ρεπε 
- και πολύ σωστά -να περιορίσει τις 
κοινωνικές ανισότητες. Η πολιτική 
αυτή δημιούργησε μιά σειρά από 
προβλήματα. Γι' αυτό και το 1985 
αποφασίσθηκε πρώτη προτεραιότη
τα να δοθεί στην σταθεροποίηση της 
οικονομίας και η προτεραιότητα αυτή 
τηρήθηκε μέχρι το 1987. Στο σημείο 
εκείνο υπήρξε μία διαφορά απόψε
ων για το αν θα έπρεπε να συνεχιστεί 
η προσπάθεια αυτής της σταθερο
ποίησης. Μερικοί έκριναν ότι δεν ή
ταν αναγκαίο. Η εξέλιξη απέδειξε 
όμως ότι οι περιορισμοί σταμάτησαν 
πολύ νωρίς. Η σταθεροποίηση θα εί
χε επιτευχθεί, εάν το πρόγραμμα 
συνεχιζόταν για τουλάχιστον έναν 
ακόμη χρόνο, ενώ τ ' αποτέλεσμα θα 
ήταν βέλτιστο εάν υπήρχε μία συμ
φωνία για ένα μεσοπρόθεσμο πρό
γραμμα δύο - τριών ετών.

Να φύγουμε από το εσωτερικό 
της χώρας και να σας ρωτήσω πώς 
βλέπετε την Ελλάδα στο κατώφλι 
της Ενιαίας Αγοράς του 1992; Εί
μαστε έτοιμοι και αν όχι τι πρέπει 
να κάνουμε σαν χώρα, τόσο στο 
επίπεδο της υπεύθυνης πολιτι
κής ηγεσίας όσο και αυτό του ίδι
ου του λαού; Στην Ελλάδα δεν 
έχουν συνειδητοποιήσει ακόμη, 
στον βαθμό που θα έπρεπε, ότι οι 
εσωτερικές οικονομικές και κοινωνι
κές εξελίξεις καθορίζονται σε μεγά
λο βαθμό από τις εξελίξεις στον 
ευρύτερο ευρωπαϊκό χώρο. Θα πρέ
πει να γίνει συνείδηση ότι γιά να μπο
ρέσουμε να παίξουμε ένα ρόλο στις 
εξελίξεις της Κοινότητας, οφείλου
με να έχουμε μία οικονομία ανταγω
νιστική και παραγωγική. Αυτό σημαί
νει ότι σήμερα πρώτη προτεραιότητα 
θα πρέπει να είναι η ανάπτυξη και η 
σταθεροποίηση της οικονομίας.

Μέ σα σε λίγα χρόνια θα είναι πρα
γματικότητα η οικονομική και νομι
σματική ένωση της Ευρώπης. Θα υ

Ποιές διαγράφονται οι εξε
λίξεις στο ΠΑΣΟΚ μετά την 
πρόσφατη εκλογή νέας Κεν
τρικής Επιτροπής και την κρί
ση που δημιουργήθηκε από 
την επιμονή του κ. Παπανδρέ
ου στην τοποθέτηση του κ. Α- 
κη Τσοχατζόπουλου στην θέ
ση του γραμματέα;

Στο ΠΑΣΟΚ υπάρχουναυτή τη 
στιγμή δύο κεντρικές τάσεις. Η 
μία ακολουθεί τον παραδοσιακό 
τρόπο πολιτικής, η άλλη θέλειτον 
εκσυγχρονισμό του κόμματος, τη 
δ ιαμόρφωση ενός  νέου  πρ ο
γράμματος και ενός νέου πολιτι
κού λόγου. Η διαφορά προκύπτει 
από μ ίαδιαφορετικήαντίληψ η 
για την εξέλιξη της ελληνικής 
κοινωνίας.

Κατά την παραδοσιακή άποψη, 
το πολιτικό σκηνικό είναι περίπου 
το ίδιο όπως ήταν και πριν είκοσι 
χρόνια. Δεν υπάρχουν σημαντι
κές κοινωνικές μεταβολές. Κατά

ΟΙ ΤΑΣΕΙΣ ΠΟΥ ΕΠΙΚΡΑΤΟΥΝ ΣΤΟ  ΠΑΣΟΚ
την πλλ . άποψη, την εκσυγχρο
νιστική , το σκηνικό αυτό έχε ι αλλά
ξει ριζικά γιατί ακριβώς η ελληνι
κή κοινωνία σήμερα δεν είναι η 
ίδια με αυτή που υπήρχε πριν από 
δέκα ή είκοσι χρόνια. Για τα νέα 
στρώματα που συμμετέχουν στις 
πολιτ ικές και ο ικονομ ικές  λ ε ι
τουργίες χρειάζεται ένας νέος 
λόγος, μια νέα προσέγγιση, μια 
νέα αντίληψη για την ένταξη της 
χώρας στο ευρωπαϊκό περιβάλ
λον.

Οι δύο αυτές τάσεις εμφανί- 
ζονταιευρύτερα, στο σύνολο της 
ελληνικής κοινωνίας. Εδώ υπάρ- 
χε ι μία τάση που θέλει τη ν Ελλάδα 
ακόμα κλειστή, απομονωμένη α
πό τις εξωτερικέςεπιδράσεις, με 
τη δυνατότητα να χαράζει αυτό
νομα τη δίκιά της πορεία. Η άλλη 
βλέπει ότι η χώρα έχει ενταχθεί 
στο διεθνές περιβάλλον, ότι υ
πάρχουν διεθνείς αναγκαιότητες

που καθορίζουν την πορεία της 
καιγΓ αυτόπρέπειν’ αναπτυχθεί 
μία πολιτική η οποία ν ’ ανταπο- 
κρίνεται σ ' αυτές τις εξελίξεις.

Στο ΠΑΣΟΚ αυτή τη στιγμή έ 
χει ξεκινήσει μία συζήτηση γύρω 
από αυτά τα θέματα. Στην διάρ
κεια του χρόνου που έρχεται θα 
υπάρξει μία συνδιάσκεψη που θ ' 
αποφασίσει πάνω στη νέα διακή
ρυξη και τις νέες θέσεις του. Η 
συνδιάσκεψη αυτή θα χαράξει και 
τις πολιτικές γραμμές για να αν- 
τ ιμετω πισθούνταπροβλήματα 
της ελληνικής κοινωνίας και ν ’ 
αποφασισθεί η πορεία του κόμ
ματος.

Το ΠΑΣΟΚ είναι ένα κόμμα 
που ιδρύθηκε αμέσως μετά τη 
δικτατορία και στις συνθήκες κά
τω από τις οποίες οργανώθηκε, 
σημαντικό και θετικό ρόλο έπαιξε 
η συγκεντρωτική λειτουργία του 
και η παρουσία του προέδρου και

ιδρυτή του, Ανδρέα Παπανδρέ
ου.

Εκτοτε η ελληνική κοινωνία, ό
πως προανέφερα, έχει αλλάξει. 
Το ΠΑΣΟΚ και τα άλλα κόμματα 
πρέπει να προχωρήσουν σε πιό 
δημοκρατικές μορφές λειτουρ
γίας. Αυτό είναι κάτι γενικά απο
δεκτό στο κόμμα, αλλά η πρακτι
κή εφαρμογή του συναντά δυ
σκολίες. Πιστεύω όμως, ότι με 
τον καιρό, θα είμαστε σε θέση νά 
λειτουργούμε όλο και καλύτερα, 
δηλαδή με όλο και μεγαλύτερη 
συμμετοχή των μελών και όλο πιο 
δημοκρατικές λειτουργίες.

Προβλήματα είναι φυσικό να 
υπάρχουν σε κάθε κόμμα. Αυτό 
δείχνει ότι ένα κόμμα είναι ζων
τανό. Εμείς είμαστε σε θέση να 
ξεπερνάμε τα προβλήματα και να 
αγω νιζόμαστε για τη βελτίωση 
των συνθηκών ζωής των Ελλήνων 
εργαζομένων.

τα την ικανοποίηση διαφόρων αναγ
κών και σε δεύτερη τη σταθεροποίη
ση και ανάπτυξη της οικονομίας.

Αυτό ήταν λάθος γιατί σε έναν 
κόσμο ανταγωνιστικό, εκείνο το ο
ποίο χρειάζεται πρώτα απ ' όλα είναι 
να έχουμε μία ανταγωνιστική οικο
νομία. Γ ι αυτό και στόχος στο μέλλον 
είναι να υπάρξει ένα τέτοιο συνολικό 
πρόγραμμα, ώστε να επιτύχουμε τη 
βελτίωση της παραγωγικότητας και 
της ανταγωνιστικότητας των ελληνι
κών επιχειρήσεων και της οικονομίας 
γενικότερα.

Οσον αφορά τις ευθύνες του ΠΑ
ΣΟΚ, είναι αλήθεια ότι από το 1987 
και μετά ακολούθησε μία όπως την 
αναφέρατε επεκτατική πολιτική, ό
μως η στροφή η οποία θα έπρεπε να 
γίνει το καλοκαίρι του 1989 δεν έγι
νε. Οι κυβερνήσεις από το ' 89 και 
μετά συνέχισαναυτή την επεκτατική 
πολιτική και έχουν χειροτερέψει κα
τά πολύ την κατάσταση.

Θα ήθελα ν ' αναφέρω το εξής 
παράδειγμα: εάν ένααυτοκίνητο τρέ
χει σε μιά κατηφόρα, δεν πατάμε 
γκάζι, πατάμε φρένο. Η Νέα Δη μο

νές. Συνέχισε μία πολιτική υψηλών 
ελλειμμάτων και μή περιορισμού του 
πληθωρισμού. Αυτή η πολιτική έφ ε
ρε την σημερινή κρίση.

Επειδή χρησιμοποιήσατε ένα 
απλό αλλά παραστατικό θα έλεγα 
παράδειγμα, αισθάνομαι αναγ
κασμένος να σας ρωτήσω εάν α
ποδέχεσθε τότε ότι το ΠΑΣΟΚ 
ήταν αυτό που έσπρωξε το αυτο
κίνητο στην κατηφόρα, έστω και 
αν η Νέα Δημοκρατία, όπως λέτε, 
δεν πάτησε φρένο.

Ανέφερα και πριν ότι από το 1987 
και μετά, με τον προϋπολογισμό του 
1988, το ΠΑΣΟΚ άρχισε και πάλι ό
πως πριν το 1985, ν ' αυξάνει τις 
παροχές του δημόσιου τομέα και ο
δήγησε έτσι στη δημιουργία ελλειμ
μάτων. Αυτό είχε αναγνωρισθεί και 
από το ίδιο το ΠΑΣΟΚ το 1988 και 
πριν τις εκλογές του 1989 είχε επι- 
σημανθεί ότι μετά τις εκλογές του 
Ιουνίου έπρεπε να γίνει μία σημαντι
κή προσπάθεια για να περιορισθούν 
τα ελλείμματα. Η πολιτική αυτή ήταν 
αποτέλεσμα πιέσεων οι οποίες προ
έρχονταν από το εκλογικό σώμα, διό-

αντιτάξουν την ανάγκη μιας σταθε ρό- 
τητας η οποία είναι και προϋπόθεση 
της ανάπτυξης.

Δεν θέλω να σας βάλω σε δύ
σκολη θέση, αλλά μετά την ανα
φορά σας στην περ ίοδο 1981- 
1985 και αυτήν μετά το 1987, α
ναγκάζομαι να ζητήσω τη γνώμη 
σας για την πρόσφατη τοποθέτη
ση του κ. Αρσένη στη θέση του 
υπεύθυνου των οικονομικών του 
ΠΑΣΟΚ, όταν ο τελευταίος υπήρ
ξε ο αρχιτέκτονας της οικονομι
κής πολιτικής της πρώτης τετρα
ετίας του ΠΑΣΟΚ, η οποία, όπως 
εσείς ο ίδιος λέτε, δημιούργησε 
τόσα προβλήματα.

Ο κ. Αρσένης ως εκπρόσωπος του 
ΠΑΣΟΚ στα θέματα οικονομίας δε 
θα εκφράζει την προσωπική του ά
ποψη. Θα εκφράζει την άποψη του 
ΠΑΣΟΚ, η οποία θα πρέπει να δια
μορφώνεται από τα συλλογικά όργα
νά του: Η τοποθέτησή του λοιπόν δε 
σημαίνειτηνεπιλογή μιάς ορισμένης 
πολιτικής.

Οσον αφορά την πολιτική μέχρι το 
1985, έχει επανειλημμένα τονισθεί
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πάρχει ένα νόμισμα και θα υπάρχει 
γιά όλες τις ερωπαϊκές χώρες μία 
κοινή μακροοικονομική πολιτική. Δε ν 
θα μπορούμε λοιπόν εμείς να χαρά
ζουμε μόνοι μας την πορεία των οι
κονομικών εξελίξεων, η οποία θα κα
θορίζεται σε μεγάλο βαθμό απ ' ό
λους τους εταίρους της κοινότητας.

Υπάρχει ο κίνδυνος, εάν δεν προ

σαρμόσουμε την οικονομία μας στις 
ανάγκες της εποχής, να δημιουργη- 
θεί μία Ευρώπη δύο ταχυτήτων και 
εμείς να βρεθούμε στο περιθώριο. 
Να είμαστε στο τμήμα εκείνο της 
Ευρώπης το οποίο δεν παρακολου
θεί και υφίσταται απλώς τις αποφά
σεις των άλλων. Αυτό πρέπει ν ' α
ποφευχθεί με κάθε τρόπο.

Θα πρέπει να μην είμαστε αναγ
κασμένοι να ζητάμε ειδικές διαδικα
σίες, εξαιρέσεις και μεταχειρίσεις, 
αλλά να μπορούμε να καρπωνόμα
στε τα οφέλη της ευρύτερης συνερ
γασίας. Αυτό σημαίνει ότι στην Ευ
ρωπαϊκή αγορά, η οικονομία μας και 
οι επιχειρήσεις θα πρέπει να είναι 
ανταγωνιστικές. Χρειάζεται λοιπόν 
μία ευρύτερη προσπάθεια στον οι
κονομικό, αλλά θα έλεγα και στον 
κοινωνικό, τομέα, γιά να παρακολου
θήσουμε τις εξελίξεις. Τα κόμματα 
θα πρέπει να προσπαθήσουν να ενη
μερώσουν τον κόσμο και να να τον 
κινητοποιήσουν προς αυτόν τον στό
χο.

Επειδή αναφέρεστε στην Ευ
ρώπη, θα ήθελα να σας ρωτήσω 
κατά πόσον θεωρείτε αδύνατον 
να συμφωνήσουν τα κόμματα της 
χώρας, που βάση των κανόνων 
της δημοκρατίας αναμένεται να 
εναλλάσσονται στην εξουσία, σ ' 
ένα μίνιμουμ πρόγραμμα οικονο
μικών μέτρων, τα οποία αφαιρών- 
τας την πολιτική φόρτιση, δεί
χνουν έτσι κι αλλιώς αναγκαία γιά 
την ανάπτυξη της ελληνικής οι
κονομίας καθώς πλησιάζει το 
1992. Σαν τεχνοκράτης, και ευ
ρωπαϊστής, γνωρίζετε πολύ καλά 
ότι μία τέτοια γενικότερη αποδο
χή ενός ολοκληρωμένου προ
γράμματος θα είχε πολύ θετικές 
επιδράσεις στους Ευρωπαίους ε 
ταίρους μας που θα βρίσκονταν 
μπροστά σε μία ρεαλιστική - και 
όχι λαϊκίστικη ή ψηφοθηρική - 
στάση των πολιτικών δυνάμεων

της Ελλάδας, που να υπόσχεται 
συνέχεια, όποιος και αν βρεθεί 
στην εξουσία. Αυτό, όπως γίνεται 
εύκολα αντιληπτό, θα διευκόλυ
νε και την προσπάθεια της εκά- 
στοτε ελληνικής κυβέρνησης  
στις διαπραγματεύσεις της με 
την Κοινότητα.

Το ΠΑΣΟΚποτέδεναρνήθηκε να 
αποδεχθεί και να συνεργασθεί στην 
εφαρμογή μέτρων που θα βοηθή
σουν στην επίλυση των προβλημά
των της χώρας μας. Ομως υπάρχει 
μία ριζικά διφορετική αντίληψη, ανά
μεσα στη Νέα Δημοκρατία και όλο 
τον υπόλοιπο πολιτικό χώρο που θα 
χαρακτήριζα ως αριστερά.

Η Νέα Δημοκρατία πιστεύει ότι 
μπορεί να ορθοποδήσει η χώρα με το 
να εντείνει κατά πολύ τη νεοφιλελεύ- 
θερη πολιτική, την πολιτική της ρύ
θμισης όλωντωνπροβλημάτων μόνο 
μέσωτηςαγοράς, ενώεμείς πιστεύ
ουμε ότι αυτό είναι μέχρις ενός ορι
σμένου σημείου αναγκαίο, αλλά ταυ
τόχρονα χρειάζεται μία σειρά από 
μέτρα, στους τομείς της υγείας, της 
παιδείας και της υποδομής, γιά να 
προχωρήσει η οικονομία. Χρειάζεται 
επίσης μία σειρά μέτρων που θα 
χαρακτηρίζεται από κοινωνική ευαι
σθησία ώστε η ελληνική κοινωνία να 
μη γνωρίσει νέες ανισότητες, δια
φοροποιήσεις και διαχωρισμούς.

Η συναίνεση την οποία αναφέρε
τε είναι δυνατή ανάμεσα σε παρατά
ξεις οι οποίες έχουν περίπου τους 

Συνέχεια στην 7η σελίδα
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Φταίμε και μείς για το σημερινό 
τέλμα της ελληνικής οικονομίας
Συνέχεια από την 5η σελίδα

ίδιους στόχους ή την ίδια αντίληψη 
γιά την κοινωνία. Ηδεξιά δεν έχει την 
ίδια αντίληψη με εμάς. Πιστεύει ότι 
θα πρέπει ν ' αφήσει την κοινωνία 
χωρίς καμία παρέμβαση, ελεύθερη 
ν ' αναπτυχεθεί. Είναι της αντίληψης 
ότι θα πρέπει να υπάρξει ένας ολό
κληρος κόσμος ο οποίος σήμερα έ 
χει τα μέσα, τα κεφάλαια, τις παρα
γωγικές καιεπιχειρηματικές δυνατό
τητες, χωρίς περιορισμούς. Σε αυτό 
εμείς δεν συμφωνούμς. Ηδεξιά πι
στεύει επίσης ότι οι κοινωνικές πα
ροχές, ιδίως στον τομέα της υγείς 
και της παιδείας δεν είναι αναγκαίες. 
Αυτή είναι μία αντίληψη ριζικά δια
φορετική από τη ν δική μας .Γ ι' αυτό 
δε νομίζω ότι είναι δυνατό να υπάρ
ξει μία κοινή προσπάθεια. Πιστεύω 
λοιπόν ότι αποκλείεται αυτή η συ
νεργασία στην οποία αναφέρεστε.

Αναφερθήκε στην απόλυτη ε
λευθερία της αγοράς και δεν νο
μίζω ότι υπάρχει καλύτερο παρά
δειγμα του συστήματοςαυτοϋ  
στην σύγχρονη εποχή από την κ. 
Θάτσερ. Για τον λόγο αυτό θα 
ζητούσα την γνώμη σας για την 
προσφορά ή όχι της πρώην πρω
θυπουργού της Βρετανίας.

Θα επ ισ ημάνω  δύο  σημεία . Το 
πρώτο αφορά γενικότερα την οργά
νωση της κοινωνίας. Η πολιτική εξέ
λιξη στην Βρετανία απέδειξε ότι μία 
πολιτική η οποία δεν έχει κοινωνική 
ευαισθησία είναι μία πολιτική που μα
κροπρόθεσμα δενγίνεταιαποδεκτή. 
Οτι ναι μεν πολλές φορές υπάρχουν 
περ ιορ ισ τ ικές  ρυθμίσεις, συντε- 
χνειακές συμπεριφορές, υπερβολι
κός κρατισμός και γραφειοκρατία, 
που παρεμποδίζουν μία ομαλή λει
τουργία της οικονομίας, αλλά από 
την άλλη μεριά πρέπει να υπάρχει μία 
πολιτική η οποία να φροντίζει γιά τον 
περιορισμό των ανισοτήτων και γιά 
κοινωνική δικαιοσύνη. Η κ. Θάτσερ 
αδιαφόρισε γιά τις κοινωνικές επι
πτώσεις της πολιτικής της και γιά 
αυτό ακριβώς ηττήθηκε - μετά από 
αρκετό χρόνο, αλλά ηττήθηκε. Το 
Poll ttax, το οποίο καθιέρωσε πισ
τεύω ότι είναι και η αιτία της πτώσης 
της.

Το δεύτερο σημείο το οποίο θα 
ήθελα ν ' αναφέρω αφορά την λεγά
μενη μονεταριστική πολιτική. Πολ
λές φορές λέγεται και στην Ελλάδα, 
ότιη μονεταριστική -θατσερική πολι
τική, είναι μία πολιτική λιτότητας ή 
σταθεροποίησης. Αυτό είναι λάθος. 
Η θατσερική ή μονεταριστική πολιτι
κή , επιδιώκει την σταθεροποίηση της 
οικονομίας μέσω του περιορισμού 
της προσφοράς του χρήματος ώστε 
να εξαναγκάσει τις επιχειρήσεις να 
περ ιορ ίσ ουν την αποσχόληση, να 
πραγματοποιήσουν κέρδη εις βάρος 
των εργαζομένων. Τα σοσιαλιστικά 
και σοσιαλδημοκρατικά κόμματα της 
Ευρώπης, τα περασμένα χρόνια πέ-

τυχαν αξιόλογες οικονομικές επιδό
σεις, με μια πολιτική σταθεροποίη
σης, η οποία όμως δεν βασιζόταν 
στον περιορισμό της κυκλοφορίας 
του χρήματος, της προσφοράς χρή
ματος, αλλά με μία εισοδηματική πο
λιτική που εξασφάλιζε κατά το δυαν- 
τόν την απασχόληση καιτοεισόδημα 
των εργαζομένω ν στις αντίξοες 
συνθήκες οι οποίες επικρατούσαν 

μετά την δεύτερη πετρελαϊκή κρίση .
Η σταθεροποίση της οικονομίας 

δεν είναι μία μονεταριστική ή θατσε
ρική πολιτική. Είναι μία πολιτική η 
οποία βοηθά την ανάπτυξη και το 
εισόδημα των εργαζομένων, εφ ' ό
σον γίνεται βέβαια με σωστές προϋ
ποθέσεις. Πρέπει ν ' αποφεύγουμε 
αυτή την σύγχιση.

Και μία ερώτηση γιά την Αρι
στερά. Η συνεχής πτωτική τάση 
της αριστεράς που παρατηρείται 
στην Ελλάδα αλλά και παγκοσμί- 
ως, πιστεύετε ότι θα λειτουργή
σει προς όφελος των προσκείμε
νων σε αυτήν πολιτικών δυνάμε
ων όπως είναι στην περίπτωση 
της Ελλάδας το ΠΑΣΟΚ, ή θα έχει 
σαν αποτέλεσμα κάποιες γενικά
τε ρες ανακατατάξεις του πολιτι
κού χάρτη;

Δε νομίζω ότι οι εξελίξεις στην 
Ανατολική Ευρώπη πρόκειται να ε 
πηρεάσουν αρνητικά την πολιτική ε 
ξέλιξη στην Ελλάδα. Γιατί είναι φα
νερό ότι η αρνητική εξέλιξη στις χώ
ρες του υπαρκτού σοσιαλισμού σή- 
μαινε την αποτυχία μίας ορισμένης 
αντίληψης που είχαν τα κομμουνι
στικά κόμματα γιά τον σοσιαλισμό και 
όχι του ίδιου του σοσιαλισμού. Ο σο
σιαλισμός δεν είναι μονάχα ο συγ
κεντρωτικός προγραμματισμός και η 
κοινοκτημοσύνη στα μέσα παραγω
γής , είναι και μία ολόκληρη σειρά από 
άλλες αρχές, όπως η δημοκρατία, η 
κοινωνική δικαιοσύνη, η αλλυλεγγύη.

Αυτές τις αρχές, που ασπάζεται 
το ΠΑΣΟΚ, μπορεί να τις εξηγήσει 
στον ελληνικό λαό και στην επόμενη 
εκλογική αναμέτρηση να κερδίσειεί- 
τε μόνο του είτε σε συνεργασία με 
τις άλλες προοοδευτικές δυνάμεις 
την κοινοβουλευτική πλειοψηφία. 
Θεωρώ ότι η αριστερά στην Ελλάδα 
αποτελεί κοινωνική πλειοψηφία και 
μπορεί κάλλιστα να γίνει και πολιτική 
πλειοψηφία. Αρκεί να έχει εκσυγ
χρονιστικό λόγο και θέσεις.

Με αυτή την αισιόδοξη πρόβλεψη 
γιά το μέλον του ΠΑΣΟΚ και της 
αριστερού χώρου γενικότερα, ολο
κλήρωσε την πολύ ενδιαφέρουσα 
και ενημερω τική συνέντευξή του 
στον «Ε.Κ.», ο πρώην υπουργός. Η
ταν δε απόλυτα φυσικό, ο άνθρωπος 
που στον χώρο τουλάχιστον του ΠΑ
ΣΟΚ έχει ταυτισθεί με τον εκσυγ
χρονισμό, να κλείσει την συνομιλία 
μας με μία αναφορά στην ανάγκη γιά 
εκσυγχρονιστικό λόγο.


